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Le az álarccal! 
Mexikó berlini követsége a minap a megszállt íran- 

cia területeken történt németeenes merényletek követ- 

kormánya megjegyzéseit közlendő, érintkezésbe lépett a 

német birodalmi külügyminisztériummal. Az eset még a 
mai eseménydus időben is magára vonja a figyelmet. Me- 

vikó tehát igényt tart a maga részéről a „humanizmus 

védelmére ?” Nota bene: az a Mexikó, mely a spanyoi 

polgárháboru befejezésekor, a nemzeti erők diadalmasko- 

dása alkalmával a legtöbb spanyol komunista menekültet 
befogadta és igy, közvetve a keresztény nemzeti eszme eu- 
rópai ellenségeit támogatta. Mexikó kormánya most a 
német hadsereg két tagjának meggyilkolása miatt alkal- 

mazott megtorló rerdszabályokkal van megakadva. A 

vválasz a német birodalmi kormány részéről rövid és velős 
volt: a német birodaimi külügyminisztérium közölte a 
mexikói követséggel, nincsen azon a véleményen, hogy 

szóbeli vagy irásbeli közleményt, egy harmadik állam ré- 

széről, a szóbanforgó ügyben, elfogadhatna. 

A mexikói követség lépését illetékes német körökben 
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keztében alkalmazott megtorló rendszabályok úgyében, 

A Romániai 
Magyat Népközösség fapia 

nyaihoz ragaszkcdtak. A rémtettek elkövetői Franco tá- 
bornok uralomrajutása után nagyobbrészt Mexikóban ta- 
láltak menedéket, ahol azóta bizonyára nem kvaterkó- 
zással vagy gitárpengetéssel töltik idejüket, hanem to- 

vább folytatják szervezkedésüket és eszmeterjesztésüket 
s aligha járunk messze a valóságtól, ha árra gondotunk, 

hogy a mostani „humanista" fellépésben is az ő mozgo- 

lódásakat kell látnunkk szenv sural 

A Arak tat 1sörzészzzék bejegyzét száma sd 
e. 984/1988) 

ar ELEMEN 
felelős emerkesztő 

Mexikó tehát söpörjön csak a maga házatáján. Va: 
ott ép elég takaritanivaló. Nekünk európaiaknak megvan 
a magunk véleménye és meggyőzödése a humanizmusról. 

Mexikó beavatkozási kisérlete egyébként hajótörést 
szenvedett a német birodalmi külügyminisztérium vá 

laszán, mely eleve elháritott minden olyan külső beavat 
kozást, amit nyilvánvalóan az angolszász-szovjet rolkonr- 

( 

üntonesci lon tábornagy-államvezető 
napiparancsa a hadsereghez 

EBucnrestiből jelenti a Rador: Antonescu lon tá- 1 Sbórul, Naluca és Semeul torpedóhajókat és a Ghic 
bornagy államvezető aláirásával megjelent a 16. szá- 
mu és a hadsereghez intézett napiparancs, amely- 
ben a hadsereg előtt mint példát idézi a Regele Carol 
I., a Dacia és Amival Murgeánu aknarakó hajókat, a 
Regele Ferdinand és Marasesti torpedórombolókat a 

lescu és Petrescu ágyunaszádokat, valamint azokat : 

mnémet tengerésztiszteket, altiszteket és tengerésze 

ket, akik együtt harcoltak és harcolnak a román ten 
gerészekkel. 

nmnunt ezt a Német Távirati Iroda jelezte, - a t 
intézkedések birálgatására irányuló kisérletnek" minő- 

sitették. 
Középamerikát s vele együtt Mexikőt egy óceán vá 

lasztja el Európától, de ugy látszik, Roosevelt elnök 

módszerei már valóságos politikai divathullámot inditot- 

tak el a tengeren tul, mert már Mexikó is jogot formál 

kKezdetben, nem kisebh fába vágja fejszéjét, mint a német 

ífrancia 

másodsorban enrópai kérdés, de semmiesetre sem n egy 
középamerikai állam dolga. 

A német megtorló rendszabályok celja: elej ét venni 
minden angolszász propaganda izgatásnak és aknamun- 

kának, mely Európa nyakára szabaditaná a bolsevizmust 

és annak minden véres következményét, - állapitották 

meg ezzel kapcsolatosan Berlinben, 

London és Moszkva nyilvánvalóan összeszüri a le- 

vvet s aki csak némileg is tájékozott az amgolszász poli- 

tikai célkitüzések tekintetében, 
London a nemzetközi komunizmus utjának egyengetésé- 

vel minden lelkiismeretfurdalás nélkül a bolsevizmus kar 
huba döntené Európát, - ha tőle függene. 

Európa népeinek jól fellogott érdeke minden külső 

beavatkozás elháritása, mert az „Európa az európaiaké" 
jelszó és eszme megvalósitása csak akkor lehet maradék- 
talan és teljes, ha földrészünk politikailag és gazdasá- 

gilag függetleniti magát az angolszász világuralmi törek- 

vésektő s ugyanakkor eleve elháritja a kommunizmas 

veszélyét. Európa önvédelmi kötelessége a legerélyesebben 

szembeszéllini minden zavarkeltő megnyilatkozással s mint 

mértékadó német helyen ismételten és nyomatékosan hang 

sulyozták, a megtorló intézkedések célzata is ez : elvágni 

minden rendbontó törekvés, minden anarchikus megumoz- 

dujás vagy szabotázscselekmény lehetőségét. 

Mexikó humanizmusról példálózik és a humanizmus 

nevében kotnyeleskedik bele Európa politikájába ? Miy 

kedves! De tessék csak levenni az álarcot! Mindjárt 

másként fest a deolg. Mit akar Mexikó ? Nem ismeri ta- 

lan a kommunizmust ? Nos, itt van egy kis gyar sfénykép 

Mexikó eddigi tapasztalati lehetőségeiről: Mexikó Calles 

idején saját börén tapasztalhatta, mit jelent, ha a szél- 

szőséges zavargó elemak felülkerekednek az országban és 

magukhoz ragadják a kormányhatalmat. A nemzetközi 

szabadkőmüves-liberális sajtó ugyan annakidején, ameny- 

nyire csak tehette, eltussolta a mexikói belviszonyokban 

mutatkozó kilengéseket és a legyilkolt hitvallókról sok- 

szor öt-tiz soros, szürke hirekben emlékezett csak meg, 

ban mily hüvösen és eőkelően - kzte a hu- 
i os vallásirtő hadjáratot rendeztek 

óbb mexikói özeleti és katonai 

ahhoz, hogy Deleszéljon - Európa ügyeibe. S mindjárt 

szonyba, mely elsősorban a két ország ögye 

megállapithatja, hogy 

vo 

Hat nap alatt 
őgépet vesztett 

szovjet légierő 
232 repe 
a 

Ezzel szemben ugyanebben az 
németek vesztesége akelet frontoncsak huszonnégy repűlőgép volt 

A mémet véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

keleti fronton ujabb eredményes hadmüveletek 
vannak folyamatban. Az utóbbi három napon lefolyt 
harcokban több mint tizezer hadifoglyot ejtettek a 

német csapatok és 171 páncélkocsit megsemmisi- 
tettek. 

A szebasztopoli erőd ellen intézett légi támadá- 
sok folytán a hajógyárakban és lőszerraktárakban 

hatalmas robbanások történtek. A kikötőben egy 

nagy szállitóhajót bombatalálattal megrongáltak. 

Német harci repülőgépek a legutóbbi éjszaka 

Menekülési láz Moszkvában és Szentpetervárott 
Berlinből jelenti az NTI, hogy a Szentpétervár és 

ték el. Egy szovjet tanár, akit Moszkvánál fogtak el, Moszkva elleni légitámadásokról a következő jelen- 
tések számoltak be: 

Szentpétervárott a bolsevisták kénytelenek 

voltak a város déli negyedét kiüriteni, mert a 
legtöbb ház összeomlással fenyeget. 

Elfogott kommunisták kijelentették, hogy két város- 

negyed vulkánkráterhez hasonlit. A hajléktalanokat 
ezrével zsufolták össze az iskolaépületekben. A város- 

Kudarcot vallott egy 
Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda 

közli, hogy a szovjet rádió kedden este bejelentette, 

hogy a tulai körzetben a helyzet sulyosabbra fordult 

A szovjet csapatok minden ellentámadását visszaver- 

ték a német egységek. A szovjet csapatok sulyos vesz 

teség a' szemvedltek. 

EsSZT ÖNKENTESEK 

A KELETI TÜZV ONALON 

Berlinből jelenti a Rador: A Stefani-iroda közi, 

hogy a keleti fronton a német katonák mellet hosz 

szabb idő óta esztországi önkéntesek i is hároolnak 

A SZOVJET csaPAToK 

A BERERITES ELLEN VEDEKEZNEK 

Sztalinék lAzas ezekezettel mindent elkövetn 

tették meg. Ugyanabban az időben a német vesztesér 

időben. november 9- től 15- a 

Moszkva és Szentpétervár katonai berendezéseit és a 
középső frontszakaszon az ellenség hátsó összekötő 

veonalait bommbázták, 
A brit szigeten, főleg Anglia keleti partvidékén. 

a német légierő a növember 19-re virradó éjszaka ki- 

kötőket és ellátási üzemeket bombázott nagykaliberö 
pbombákkal 

Nevember 8-től november 15-ig a szovjet légierő 

232 repülőgépet veszitett. Ezekből 122 repülőgépet 
légiharcokban lőttek le, negyvennégyet a légelháritó 

tüzérség pusztitott el, mig a többit a földön semmisi- 

a keleti fronton 24 repülőgép volt. 

ba menekült vidéki lakosságot baraktáborban helyez 

mijelentette, Boldog, hogy német hadifogsagba került 

mert legalább biztonságban van. 

Moszkvában egyik légi riadó követi a mási- 
kat és aki csak teheti, vidékre menekül 

Anállomásokon életveszélyes a tolongás, de csak vá 

szovjet ellentámadás 

logatott bolsevisták, igy elsősorban a 7sidó biztosok é é 
azr feleségei távozhatnak a városból, 

abban az irányban, hogy Londont és Wasingto. 
meggyőzzék, hogy a 260. hadosztály elveszté 
re is még mindig elég tartalék áll rendelkezés 
londoni é és eebipetont bparátok megny 



árisból jelenti a Német Távirati Iroda: Gilbert 
André Erustlein, 1919 március 21-én Párisban szüle- 
tett egyén ellen elfogatási parancsat adtak ki BSrust- 
lein egyik főnöke azoknak a terrorista bandáknak, 
melyek az utóbbi időkben a német hadsereg tagjai el- 

Kina egymiillió embert 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„Associated Press" Landonból kapott értesülése sze- 
rint Wellington Koe, a esungkingi kormány londoni 
nagykövete felajánlotta „Kina emberanyagát' a 
Szovjetunió és Brit-Buvma védelmére, amennyiben 
ezt kivánatosnak tartanált 

Koe nagykövet kijelentette, nem erősitheti meg 
azt a hiresztelést,. hogy a csungkingi kormány egy- 
millió embert ajániott volna fel a Szovjetuniónak arra 

leni merényletekben s egyes szabotázseselekmények-1 

ciaországi terroristák nyomában 
Elfogatási parancsot adtak ki Gilbert André Brustlein terrorista bandavezér ellen 

ben résztvettek. A francia rendőrségnek a bevezetett 
vizsgálatok során több vétkest sikerült letartóztatnia 
s egz alkalomumal a terroristáknál valóságos fegyver- 
arzenált találtak, A mest kiadoett elfogatási parancs 
ban felhivást tnteztek a francia lakossaghez, segéd- 
kezzék Brustlein kézrekeritésében. (Rador) 

igér a Szovjet
unlónak 

az esetre, ha Japán megtámadná Szibériát, de ugy 
hiszi hogy ez lehetséges. 

A nagykövet Kinát a demekráciák valóságos 
emberanyagraktárának" jellemezte és ama velemé- 
nyét hangoztatta, hogyha Kina anyagi és hadfelsze- 
relési segitséget kap Ángliától, valamint az Egyesült 
Allamoktól, legyőzhetetlen gátat emel Japánnal szem- 
ben, (Rador), ; . 

A tőrők kormár 
Isztambulból jelenti a Stefani-iroda: A török 

sajte a bolgár Szebranje külügyi bizottsága elnöké- 
nek legutóbbi beszédében Törökországgal kapcselato- 
san tett megjegyzéseivel foglalkozik. 

Az „"Ikdam ecimü török lap többek között hang- 

Törökország semmiséle politikai vagy kato- 
nai intézkedést nem foganatositott, rmely 

magatartását illetőleg kételyre adna okot. 
Befejezésül az Ikdam" a török kormányátalaki- 

ny átalakitása: 
Törökország külpolítikája változatlan - Ankara lojális politikát követ Szófia irányában 

belűgy 
tással foglalkozik ás kijelenti, hogy az átalakitás okai 
kizárólagosan belpolitikai természetüek, Törökország 

külpolitikájával semmikép sem függnek össze, Ha- 
senlékép 

teljesen kizárt dolog, hogy bármily idegen 
befolyás szerepet entt volna a kormány 

átalakitásában, 
Egy másik török lap, a „Tagviri Efkiar" megál- 

lapitja, hogy Törökország lojális politikát folytat 
Pulgária irányában. (Rador). 

siírjohn Dii tá 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirszolgálat közölte, hogy Sir John Dill tábor- 
nok, brit birodalmi vezérkari főnök folyó évi december 
28-án megvank tisztségétől. Helyére Sir Allan Eropko 
tábornokot, a fővárosi katonai erők főparanesnokát 

tábornok, brit birodaimi vezérkari főnök 
megválik tisziségélől és Bombay kormányzója lesz 

va 

nevezték ki. Sir John Dill tábornokot, aki most tölti 
be hatvanadik életévét, marsallá léptették elő és kine- 
vezték Bombay kormányzójává. Sir Roger Lompiey, 
eddigi bombayi kormányzó küldetését megszüntnek 
nyilvánitották. (Rador). 

ditörvényszék kötéláltali halálra itélt 
felgyujtott egy kőolajjal megtöltött tartályt és meg- 
gyilkolt egy német katonát, 

A uszesuki ndtörvényszék ikét 
külél últali halálra itélt 

Szófiából jelenti a Stefani-iroda: A ruszcsuki na anarohistát, aki szabotázsoselekmáényt követett el a 
egy zeidót, aki Várna-Ruszcsuk-i vasutvonal ellen. 

uá 

anaehistát 

Más két egyént, akik a fenti két gonosztevőt el- 
bujtatták, egyenkint tizenöt évi fegyházra itéltek. 

Ugyancsak hkötéláltali halálra itéltek egy bolgár ! (Itador). 
Rév a a 

a kormány 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Az Egyesült Allamok képviselőháza izgalmas vita 
után százhatvanhét szavazattal száznegyvennégy el- 
lenépen elvetette azt a törvényjavasiatot, mely 

felhatalmazta volna a kormányt, hegy biről 
eljárás nélkül visszatarthassa vagy gyüjtő- 
táborokba utalhassa azokat a külföldieket, 

vev 

Izgalmas vita után leszavazta a washingtoni alsóház 
hatáskörének ujabb kibővitését 

akiket deportálni kell 
Az „Associated Press" szerint a törvényjavaslat in- 
ditványozói azon a véleményen voltak, hogy az Egye- 
sült Allamokat meg kell óvni mindenféle felforgató 
tevékenységtől, melyet egyes külföldi alattvalók ki- 
fejtenek. (Rador). 

R 

Nevwyorkból jelenti a Német Távirati Íroda: Az 

United Press" ügynökség az Indiana-állambeli Gary- 

ból közli, hogy a „"Mine Lice" szénbánya munkásai kö- 
zött véres összetüzésre került a sor. 

A szerájkoló munkások csapatai megala- 
yoezták a munkát felvonni készülő bányászok 

bbelépését a bányába. 

nyászszindikátusának parancsa ellenére ismét maun- 

Nesze semmi, 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

kedd esti sajtóértekezleten Roosevelt olnök a szénbá- 

nyász-sztrájkra és a Japánnal folytatott t 
kra vonatkozó érdeklődésekre 

; minden választ megtagadott. 
Tekintettel azonban arra, hogv az 
elkövettek az elnök válaszának kicsikarására, Rocse- 

Ez utébbiak, a dolgozók nemzetközi szövetsége bá- 

rgyalá- 

ulsázirók mindent 

Váies üsszelüzések szírájkolók és sziráji 
egy amerikai széntánya bejáraláná 

szirájtiürük künül 
kába akartak állani. 

Az összeütközés folyamán fegyverek is el 
dördültek, két személy megsebesült, 

TIndiana állam kormányzója utasította a katonaságot, 
szállja meg a várost, ha a sztrájk más bányavállala- 
tokra is kiterjedne. 

A bányákat egyelőre még nem szállta meg 

fogd meg Jól! 
velt később kijelentette, hogy mindaz, amit Lewis, a 
bányászszindikátusok elnöke legutóbki levelében k8- 
vetelt, nem helytálló, mert 

a bányász-sztrájk eásimitása révén a bányá- 
szok egy oly joga an csorbulna meg, me- 

tyet mái az előző megegyazéess biztositot- 
talt (Kadcr). 

A uiberalizmus alhonya 
ingliában 

Angiia belső szociális felépítésében nagy átalakulások 
előtt áll. A Ráboru megkezdése után az angol politi 
kusok eleinte azt gondolták, hegy a hadmüveletek 
befejezése után csakhamar vissza fognak térni a 
régi állapotok és Anglia csakhamar éppen ugy fog 
élni, mint a béke szakaiban, Azonban a háboru még 
mindig tart és minden elképzelésnéi keményebb a 
harc, annyira kemény, hogy lassan-lassan megmá- 
sitja az évszázados könnyü angol életformá- 
kat. Ma már mindenki tudja és látja Angliában, 
hoegy amint eddig volt, egy nem lesz többé seha. 
A dominiumokban uj iparágak fejlődtek ki, ujabb 
nál ujabb varosok alakultak és aki csak tahette, az 
beköltözött a vidékről a gócpontba. Kanadában és 
Auszéráfiában máris merőben mas lett az élet. On- 
nan nem fognak az emberek egy szép napon ismét 
fát és gyapjut szállitani Angiába, hogy em- 
nan munkájuknak eredményét mint feldoigozott 
árut kapják majd drága pénzen vissza. Azglia vis 
dékeinek arculata is teljesen megváltozott. Azokon 
a rételken, ahol békeidőhen a rókát hajtották, vagy 
a golijáték nemes sportját üzték, ott most korom- 
fekete és felszántott a föld, mert főzelékféléket és 
burgonyát termelnek rajta. Anglia élelmezése a 
folytonos hajótér-veszteségek révén a legnagyobb 

nehézségekbe ütközik, ezért élelmiszertermelésre 
kell felhasználni minden talpalatnyi, erre a célra al- 
kalmas területet, De más tekintetben is rövidesen 
végleg megváltozik Anglia arculata. Megkezdődött 
ugyanis az az elszegényesedési folyamat, amely ma 
már a legelőkelőbb, a leggazdagabb osztályokat 
sem kiméli. Nem lehet tovább pompázó terjedel- 
miükben parkokat, erdőket és kastélyokat fentar- 
tani, mert egyrészt ezek ápolására nem elégsé; 
már a jovedetem másrészt tanaaat 
né el ma, hogy egy kivételezett réteg még mindig 
a legragyogóbb élettormáknak örvendezhessen, mi- 
kor az emberek legnagyobb részének oly sokról le 
kell mondani és annyit kell nélkülözni. Ezek a gon- 
dolatok még akkor születtek meg és akkor érlelőd- 
tek akarattá, mikor a pusztitó hatásu német bom- 
bázások során tavaly ősszel az angcl népnek éjjel és 
nappal a védőhelyeken, ezekben a földalatti kata- 
kombákban kellett meghuzódnia. De Angiia külső 
termelési rendjének is meg kell változnia. A hábes 
rus gazdálkodást ma már csak a tervgazdaság ré- 
vén lehet folytatni. A kormánynak kell meghatá- 
roznia, hogy mely gyárak dolgozzanak, mit gyárt- 
sanak és hogyan használják fel az egyetemesen 
rendelkezésre álló munkaerőt. Ez az a bizonyos 
életforma, amely ellen Anglia eszmelleg a háborut 
megüzente és amely szöges ellentétben áll minden 
eddig folytatott angol gazdálkodással. És ime mi 
az eredmény? Hogy amit Anglia mindeddig kárhoz: 
tatott, azt leutánozta és magáévá tette. De még ér- 
dekesebbek ennek az eljárásnak további következ- 

ményei. A régi rendszerhez nem lehetne a béke- 
viszonyok beálltakor ismét visszatérni, azért sen. 
mert a báborus károk jóvátétele és a békegazdaság 
hoz való visszatérés ismét csak tervgazdaság 
szempontjainak igénybevételével lesz lehetséres. 
Már ent teljesen megváltozott Anglia világbire- 
dalmi viszonylataiban, Egyes részel egyre nagyobb 
önállóságra tesznek szert, amely hovatovább nagy 
veszélyeket rejt a szigetország számára. Kanada az 
utóbbi esztendőkben egyre élénkebb csereforgalmat 

üz az Egyesült Allamokkal, sőt már akadnak olyan 
politikusok is Kanadában, akik egy angolszász-unló 
megalakulását sürgetik, Ausztrália és Ujzéland ain- 
esenel olyan szoros kapcsolathban Amerikával, de 

szigetországtól, viszont igen messzire feküsznelk a 
t küldeni olyan nem is akarnak szivesen katonáka 

idékekre, amelyek közvetlen életérdekeiktől távol 
esnek. Hasonló nézet uralkodik Délafrikában is és 
a nölsretkal csapatokat iizárólag Afrikában foglal- 
koztatják. Mindezekből nyilvánvaló, hogy egyre na 

gyobbak az angol szigetországgal szemben az ön- 
állósági törekvések és bizonyos sacro egoismo fogja 

sezetni ezentul cselekvéseikben a brit birodalom kös. 
telékébe tartozó népeket. Az angol birodalom tehát 
agy szeciális átalakujások előtt áll, A jövőben töb- 

keli majd az angolnak otthon dolgozni, mint 

viágviszonylatokban vállalkozni, Ez pedig az- 

jal jár, hogy a nagy társadalmi különbségek is ki- 
éegvenlítődnek és helyet adnak majd egy olyan sze- 

siális rendnek, amely nemcsak más lesz, mint a Ii- 
ave, hancm annak éppen az ellentéte. 
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Részlet Sztalinc városából, amelyet német hegyivadászok elfoglaltak A szétrombolt wjaszmai vasuti állomás 

aR 
k atvé : 

e0 2 . 2 .. mondhat, hogy általános természetü kérdéseket tár- Az Enyesült áliamok kormánya mába ábrándoak szönyegre, 

Janán erkölesi beliódolásáró 
A milanói „Corriere della Sera" beszámol Kurusu japán nagykövet, rendkivüli washingtoni meg- 

bizott Amerikába érkezéséről és a Fehér Házban lefolytatott első megbeszéléséről. A japán észak- 
amerikai viszony további fejleményeinek kilátásaival foglalkozva az olasz lap megállapitja, hogy az 
Egyesült Allamok, a jelek szerint el szeretnék ugyan kerülni a fegyveres összetüzést Japánnal, de ennek 
az országnak teljes erkölcsi behódolását kivánják. Tokió azonban teljesen tisztában van azzal, mit jelen- 
tene számára az amerikai feltételek elfogadása. Toyo miniszterelnök világosan leszögezte Japán politiká- 
jának három alapvető irányelvét s ezért Washingtonnak az erkölcsi behódolás kicsikarására irányuló 
törekvései teljesen kilátástalanok. A japán nép jelleme és érdekeinek józan mérlegelése egyaránt össze- 
egyeztethetetlen Washington árbrándjaival, - irja a „Corriere dela Sera" diplomáciai szerkesztője. 

A japán-amerikai megbeszélések fejleményei ezidőszerint 
még előreláthatatlanok 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: Togo 
tengernagy, japán külügyminiszter kedden az alsó- 
házban kijelentette, hogy Kurusu nagykövet, Japán 
rendkivüli washingtoni megbizottja nem kapott külön 
utasitásokat a japán kormánytól, mert 

feladata nem egyéb, mint az Egyesült Alla- 
mok és Japán közötti tárgyalások folytatása. 

Kurusu nagykövet egyébként ismeri a japán 
politika három alapvető irányelvét, - mondotta Togo 
külüzvminiszter. 

Japanji Nakajima, az alsóház elnöke ezután kér- 
dést intézett a kormányhoz: Milyen kilátásai vannak 

a japán-északamerikai tárgyalásoknak és minő ha- 
tása lehet ennek a háromhatalmi egyezmény harma- 
dik pontja tekintetében. 

Togo tengernagy, külügyminiszter a kérdésre 
reflektálva a következőket válaszolta: 

- Az Egyesült Allamok és Japán között 
folyó tárgyalások jövő alakulását lehetetlen- 
ség előrelámi. E tárgyalások viszonya a há- 

romhatalmi egyezmény harmadik szakaszá- 
hoz a fennélló helyzet Keretében értelme- 
zendő; ily feltevés-fellegü kérdésre egyéb- 

ként itt nem válaszolok. (Rador). 

A nevwyorki sajtó borulátó 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Kurusu nagykövet, rendkivüli japán megbizott 
Washingtonba érkezése 

alkalmat adott a newuyorki sajtónak a ja- 
pán-amerikai viszony további alakulása 

felett való elmélkedésre. 
A „New York Herald Tribune" washingtoni je- 

lentés alapján azt irja, hogy Kurusu rossz előjelek 
mellett fog hozzá küldetése teljesitéséhez, mert érke- 
zése egybeesik Toyo tábornok, japán miniszterelnök 
parlamenti beszédével, melyben a japán kormány- 
elnök a Japán elleni gazdasági zárlat, a katonai be- 
kerités és a kinai konfliktusba való beavatkozás meg- 
szüntetését követelte. 
- Ha Japán kinyilvánitja, hogy a kinai konflik- 

tust egy harmadik hatalom beavatkozásától mente- 
sen akaria befejezni, akkor a washingtoni tárgyalá- 
sok eredménytelenek maradnak, mert az Egyesült 
/ llamok nam hajlandók Kimát Japánra bizni, - irja 
a nemvorki Jap. 

Egy másik lap, a „New York Times", ugyancsak 

washingtoni munkatársa tollából közölve cikket, 

megjegyzi, hogy 
a washingtoni megbeszélések nem sok jóval 

! kecsegtetnek. 

Ezt bizonyítja az a tény, hogy az északamerikai 
bombavető repülőgépek ép most vannak utban a 
csendesóceáni titkos támaszpontok felé, Roocsevelt 
elnök ujabb hatvankilenc millió dollárt kért a Fülöp- 
szigetek felfegyverzésére, Toyo japán miniszterelnök 
pedig előterjesztette feltételeit, melyek ép azok, 
amelyeket az Egyesült Allamok nem fogadhatnak el. 

Jól tájékozott washingtoni körök szerint Roose- 
velt elnök és Hull külügyminiszter mindenkép érté- 
sére fogia adni a japánoknak, hogy az Egyesült Alla- 
mok szilárd elhatározása Kina támogatása és erő- 
szakra erőszakkal válaszolnak. Kurusu ur, - irja a 
lap, - mindenkép kinézett, csak éppen vidám nem 
volt, amikor a tárgyalás után a Fehér Házból távo- 
zott, mert ez a tárgyalás több, mint egy egyszerü ér- 
tekezlet. (Rador), 

Japán nem tér le polítikai célkitűzései utjáról 
Washingtonból jelenti az NTI: Nomura washing- 

toni japán nagykövet és Kurusu rendkivüli nagy- 
követ kedden megbeszélést folytatott Cordell Hull 
amerikai külügyminiszterrel. 

Az „Associated Press'" amerikai hirügynökség 
hozzáteszi. hogy Nomura nagykövet a megbeszélés 

FŐ 

után az ujságiróknak kijelentette, 
reméli, megegyezésre lehet jutni 

Washingtonból jelenti az NTI: Hull külügy- 
miniszter Nomura japán nagykövettel és Kurusu 
rendkivüli nagykövettel folytatott megbeszélése után 
1 az ujságirók előtt kijelentette, egyelőre csak annyit 
........ 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 

Előadások 3, 5, 715 és 0730-kor m 
MA! A SZEZON LEGSZENZÁCIÓSABB ÉS LEGIZGALMASABEB FILMBEMUTATÓOJA! 

Egy film amely erősebb mint a „G. MEN és lebilincselőbb, mint az EMBEREK A VASRÁCS MöÖGÖTT 
volt! Zz utóbbi évek legérdekfeszitőbb gangszter-filmje! 

Loptam egy milliót 
Müsoron kivül a legujabb O. N. C és UFA háborus 

nyes jegyek nem érvényesek! a 

auvaoa GEORGE HAFT, CLAIRE TREVOR, DicE FORAN 
hiradók ODESSZA ELFOGI Kedvezmé- 

Megjegyezte még Hull, hogy a legközelebbi meg 
beszélésre valószinüleg szerdán kerül sor. Ez azonban 
a japán nagykövetség értesitésétől függ, 

vajjon a két diplomata kész továbbra is 
gyalni vele és mikor, 

Befejezésül elmondotta, a tárgyalások jelenlegi álla- 
potában lehetetlenség leszögezni, hogy a megbeszélé- sek kielégitő eredménnyel járnak 

Az amerikai sajtó egyébként 
Toyo japán miniszterelnök és Togo külügy- 
miniszter beszédét a japán politika megvál- 
toztatására vonatkozó visszantasitásnak 

veszi, 
ami nagy mértékben árthat a washingtoni meg é- 
léseknek. Hull nem volt hajlandó nagarág fzi Tovo miniszterelnök és Togo külügyminiszter beszé- déhez és csupán annyit mondott. hogy csunán előzetes tárovalásokról "an szó, a tényleges megbeszélésekre csale azuftán kerül sor, 

tár- 

Ünnepélyes egyetemi évnyitó 
Timisoaran 

Timisoaran ünnepélyes keretek közt folyt le a Cuj-timisoarai tudományegyetem tenvnyies A megnyitó ünnepségen résztvett Hatieganu Iulin dr. professzor az egyetem rektora, NastaAlexandru ezre. des, megyel prefektus, Pop Eugen dr. főpolgármester és nagyszámu előkelő közönség. Ionescu dekán meg- nyitó beszéde után Hatieganu Iuliu dr. rektor mion- dott beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy az if- juságnak részt kell vennie az ujjáépítő munkában és méltóságához ülő magatartást kell tanusitania. Ha tieganu dr. rektor beszédét Őfelsége I. Mihai k 
ztoneron tábornagy-államvezető éltetásé-el 

tk fe 

Mszankcók évfordulója 
Olaszországban 

Rómából jelenti a Rador: Kedden, épp ug int 1935-ben ugyanezen időpontban, te eltött egész Olaszország. A szankciók évfordulója alkalmá- ból mindenütt hazafias ünnepségeket rendeztek s mint hat esztendővel ezelőtt, az olasz nép mosi is egységes akaratát és a győzelembe vetett biztas meg- győződését nyilvánitotta 

Az Olasz Kulturintézet 
művészi hangye senye 

A timisocarai Olasz Kulturintezet növempet 
5-én, kedden este kilenc órai kezdettel a kereske- 
delmi liceum disztermében rendezi idénynyitó hang- 
versenyét, Ezalkalommal, mint előző számunkban 
már jeleztük, a romániai hangversenykörutra indult 
kiváló olasz zongoramüvésznő, Ornelia Puliti Santo- 
liguido lép a zenekedvelő közönség elé és Vivaldi, 
Vento, Pollini, Scarlatti, Beethoven, Paganini, Liszt, 
valamint Chopin szerzeményeiből ad elő A hangver- 
senyre a belépés ingyenes, számozott ülőhelyeket 
azonban személyesen vagy távbeszélőn elő kell je- 
gyezni az Olasz Kulturintézet titkárságánál: Timi- 
soara, Libertatii-tér 2. Távbeszélő iZ-77, Ornella 
Fulti Santoliauido müvésznő egyike a modern olasz 
zenei élet legkiválóbb képviselőinek. Firenzei szárma- 
zásu, Brugnali professzor neveltje és büszkesége 
Négy év óta európaszerte hangversenyez, mindenütt 
feltünést kelt és őszinte elismerést szerez az előadott 
darabok tökéletes átélésével és virtuóz billentyükeze 
lésével. Az európai fővárosi hangversenydobogókon 
tombeló sikert arató olasz művésznő vendégszerep- 
lése elé tehát érthető érdeklődéssel tekintenek nálunk 
is a zenebarátok. Ornella Puliti Santoliguido Timisoz- 
ran kivül Bucurestiben, lasiban, Aradon. Prailaban 
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rabnak, vealatoknak és részvénytársasagokoak a 
előfizetési dij kéiszerese. 

khinu bálványimádóh 

elemi letola kantinját. 

sorát. 
el 

tak statutumának végrehajtási utasitása. 

patrónjának ünnepét. 

mélységben volt. 

területén le kell bontani és be kell olvasz 

jjálk fel 

vannak bizonyos baktériumok, 

Dutct, 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 30.- 
lel. negy-dévre 240.- lel, félévre 460.- lei és egész évn 
900.- len. Magyarországon havonta 4.- nengő, negyed 

évre 12.- pengő. félévre 24.- pengő és egész évre 

Hajósaágoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

Knaban, a bálványimádásnak még nem szakadt 
vége. 1099 mint 3000 kinai polgár valosággal fellá- 
zaat egy kis szigeten, amiatt, hogy az egyak tisztviselő 
leromooltatott egy bálványt.. Huschov város népe év- 
ezredek óta imáata a „Város Istenét', egy rut bál- 
ványt, amely a főtéren egy részére épitett templom- 
ban székelt. Ha a lakosság kénytelen volt éhezni, an- 
nak tulajdonitották, hogy „Város Isten" haragszik. 
Ha a járvány lépett fel, ugy vélekedtek, hogy bosz- 
szujából ki akarja irtani a népet. Ha bőven volt eső 
és volt a rizstermés, azt hitték, hogy „Város Isten" 

szereti a népet s igy mindenki bol fog volt. Egy Sik- 

wan nevü magisztrátus belátva, hogy rendkivül ne- 

héz rendet tartani, nenéz ilyen vakon hivő nép sor- 
sán enyhiteni, elrendelte, hogy a bálványt pusztit- 
sák el. Amikor a „Város Isten" elpusztitásának hire 
futott, összeszaladt a nép, gyülést tartott a „Város 
Isten" temolomában, majd Sikwan házához vonult. 
A tisztviselőt több mint 3000 ember kövekkel do- 
pálta. butorait összetörte. Ha nem lépett volna köz- 
be a békeőrök csoportja, Sikwant meg is ölték volna 

- Iskolai kantinok felavatása Bucurestiben. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: Kedden délelőtt tizenegy 
órakor avatták fel Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető feleségének jelenlétében az egyik Dudesti- ezt az eljárást. 

Cioplea-i elemi iskola kantinját, ahol százötven ta- 
nulóleány étkezik. Ugyancsak kejden avatták fel az 
államvezető hitvesának részvételével a Sf. lon Mos 

A Román nrendjelekkel kitünotatt mómet Mito- 
nák. Bucuregstiből jelenti a Rador: A hivatalos lap 

közli a Steaua Romanei, Coroana Romaniei, Servi- 

ciul Credincios és Virtutea Militara katonai rend- 

jelekkel kitüntetett német tisztek és altisztek név- 

Megjeleni a há orus rokkantak statutumá- 

nak végrehajtási utasitása. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: A hivatalos lapban megjelent a háborus rokkan- 

A minorita rendtartomány védszentjének ün- 

nepe. Az erdélyi minorita rend védszentje, Szent Er- 

zsébet ünnepén az aradi plébániatemplomban szerdán 

reggel ünrepélyes szentmisét tartottak a Szent Er 

zsóbet oltá nál, mely alkalommal a hivek igen nagy 

számban rultak a szentáldozáshoz. Hasonló benső 

sépges ezyhávi ünnepség keretében ülte meg az aiudi 

és lugoii minorita plébánia is a rendtartomány 

Aranybánya 3300 méter mélységben. Egy dél 

afrikai bányamérnök ujaranybányát fedezett fel. 

Water-Rand közelében igen nagy mélységben akadt 

a gazdag aranyércre. A mérnök szerint a világ leg- 

gazdagabb aranylelőhelyét találta meg, amely azon- 

ban nagyon mélyen a föld alatt 8300 méter mélység: 

pen van Eddis a legmélyebb aranyér 2600 méteres 

A mérnök szerint a felfedezett 

aranybánvában 200 tonna kitermelhető arany van. 

Bronzgyüjtés Franciaországban. Párisból je 

léenti a Rador: Az NTI közli, hogy a francia kormán) 

rendeletet adott ki, amely szerint mindazokat a 

bronzból készült emlekmüűveket, amelyeknek nincsen 

művészi, vagy hazaflas értékük, Franciaország erés 
tani. Páris- 

ban kilencven ilyen bronz emlékmüvet távolitanak el 
és beolvasztásuk után a bronzot más célokra használ- 

A vitaminfaló baktériumok, Előfordul, hogy 
valaki táplálékában annyi C-vitamint vesz magához. 

amennyi három más embernek elegendő lenne - és 

mégis megkapja a skorbutot, melynek pedig legjobb 
ellenszere a C-vitamin. Mi ennek az oka? A bélben 

: ) 1 melyeknek kedvenc 
tápláléke a Civitamin. Ha ezek a baktériumok bete: 

HIREK FAmikor 

ségül akart venni egy kanadai lányt, de nem kapott 

Anélkül, hogy a határvonalakat átlépték volna, meg- 

gesen elszaporodnak. akkor minden vitamint felfal- 
nak eheti sz ilető kilogramra a clsomot, narancsot, 

zöld ikát, friss főzeléket, mégis megkapja a skor: ! 

nek ki Fortugáliában és röpcédulákat, valam
int ujsa- 

amelyeket a fémek felvesznek. Porrészecskékről, 

gyógyitották 
A hiteles statiszkák tanuság szerint az utóbbi 

évtizedekben 
a beteg embereknek körüibelül nyolvcanöt 

Számos régen veszedelmesen pusztitó betegségből 
mentesitet.e az orvostudomány az emberiséget, mert 
ezeknek a bajoknak a javarészét csak a régi korok 
tudatlansága, kuruzslása és babonája, iülletve a meg- 
előzési módok ismeretlensége idézte elő. 

Alig százötven-kétszáz esztendő választ el ben- 
nünket attól az időtől, amikor a gyógykezelést még 
ugy végezték, hogy a rosszszellemet próbálták min- 

denféle mesterkedéssel kiüzni a szenvedő ember tes- 
téből. Ma már nevetségesnek tetszik, de feljegyzések 

és egykoru fametszetek tanuskodnak róla, hogy alig 

másfél évszázaddal ezelőtt az akkori idők orvosal a kö- 

vetkező módon „gyógyitották' például a gyomor- 
rákot: a beteget egyszerüen hátára fektették a földre, 

az orvos pedig felállt egy székre és innen a magasból 

egy kancsó jéghideg vizet öntött a szenvedő ember 
hasára. 

Ebben a korszakban általában nagyon diva- 
tos volt avizkura. 

Az emberek esküdtek, hogy a legsulyosabb bajt is 

i lehet kezelni a hidegviznek ilyen módon történő, 
használatával. Akár vakbélayulladásról, akár epekő- 

ről, vesekőről vagy májbaíról volt szó mindenkor a 

fent leirt módon alkalmazták a vizkezelést. Ha a be- 

teg mégis meghalt, akkor egyszerüen elintézték azzal, 

hogy már késői volt a beavatkozás, ha azonban a be- 

teg természetesen más körülmények behatása alatt 

jobban lett, 
akkor nagy diadallal hirdették ennek az or- 

voslási módnak síkerét. ; 

Ha figyelemmel kisériük a régmult időkben hasz- 

nált gyógymódokat, valóban csodálkozni kell azon, 
hogy a betegek, akik ilven kerelésben részesültek - 

életben maradtak. A XVII. század közepén nagyon di- 

vatos gyogyitási mód volt az, hogy a betegnek — 

akármilven baja is volt - 
fejét hedutált erv forró kemencébe hogy ki 

gőzölijék helőle a kőrolrozó csirákat. 

Rülönösen az elmebajra tartották nagyon hasznosnak 

Péntek, 1941 noevember 21 

méegkuruzslással és szelleműzéssel 
a betegeket 

A sebészet a borbélyok munkakörébe tartozott és 
általaban azt az egyszerü gyógyitási módot hasznal 
ták, hogy 

kiégették a sebet, rgy pedig eret vágtak a 
gen, 

mert az volt az általános feltevés, hogy minden bajnak 
a csirája a vérben van. Az 1800-as évek körül még 
igen elterjedt volt ez a „gyógymód" szerte a világon 
még Amerikában is, ahol például Washington György 
halálat is éppen egy ilyen „operáció' okozta. 

A fogásat szintén nem az orvosok működési kö- 
bébe tartozott. 

Kovársok, vagy vándorkoszörüsök foglalkox. 
tak foghuzással, 

mert ha valakinek rosszvolt a foga és megfájdult, 
egyszerüen harapófogóval kihuzták vagy véső és ka- 
lapács segitségével kiütötték. 2 

A régiek is tudták, hogy az őpium fájdalomcsilla- 
pitőszer, de még sem használták, mert ezt istentelen 
dolcegnak tartották. Joseph Lister dr. nevü orvos volt 
az első sebész, aki fertőtlenitőt használt. Neki és 
Pasteurnak, a hires francia tudósnak, aki felfedezte a 
bacillusokat, nagy köszönettel tartozik az emberiség. 
Lister jött rá ugyanis arra, hogy a levegő milliónyi 
bacillusai okozhatnak vérmérgevéseket az oberációk- 
nál és ennek leküzdésére használt karbolsavas oldatot. 

Alig lehet megérteni. hogvan tarthatták évszáza- 
dokon keresztül a leghatásosabb gvógvitási módnak 
az érvávást,. amikor olvan kézenfekvő, hogy a vér- 
veszteség mér jobban gveneiti a beteeet, bár aztel 
kell ismerni, hogy vannak erves esetek, amikor az ér- 
vasás valóban haenos. A peatis, az iszonvatos fekate 
halál, amel az elmult századok során annyiszor vég- 
sett ezörnyiű pusztítást az emberisésben. azért volt le- 
tetle mert nem tudták, hogy léteznek becil- 
usok. 

Azt képzelték, hogy a pestis a levegőben ter- 
jed, hogy onnan szivják be az emberek. 

fzért, amikor ez a borzalmas ragály fellépett, minden- 
féle fantasztikus maskarákat huztak fejükre az embe- 
rek, ezek alatt erős illatokat szagolgattak, mert ab- 
ban a meggyőződésben éltek, hogy igv mezhadul- 
nak a pestis veszélvétől. G.A. 

es 

Amerikai propaganda Portugáliában. Lissza- 

bonból jelenti a Nador: A Stefanl-iroda értesülése 

szerint jólértesült körök azt állitják, hogy az Egye- 

sült Allamok élénk propagandatevékenységet 
fejte- 

okat terjesztenek, amelyekben hangoztatják, hogy 

Egyesült Allamok tengeri hadereje rendkivül e
rős. 

A fém kellemetlen szaga. Fémeknek felhev
ité- 

sénél kellemetlen égési szag keletkezését figyelhe
tjük 

meg. Mi ennek a kellemetlen szagnak az oka? A leve
- 

gőben vannak parányi, láthatatlan szennyeződések, 

mikroorganizmusokról és más tisztátalanságokról 

van szó, melyek olvan csekély mennyiségben lehetnek 

jelen a fém felületén, hogy azokat nem tudjuk sem- 

miképpen kimutatni, jelenlétüket azonban elárulja A 

fem hevitésekor keletkező kellemetlen szaz 

A szerelem nem ismer akadályt. A szerelem 

minden akadályt legyőz. Ezt bizonyitotta Johnny Gra- 

veline newyorki fiatalember esete is. Graveline fele- 

beutazási engedélyt Kanadába. Hz azonban nem aka- 

dál, ozta meg a házasságkötést. Graveline elment a 

kanadai határra, ahol menyasszonyával találkozott. 

fogták egymás kezét, miközben egy amerikai béke- 

bizó összeadta őket. A két szerelmes a két ország föld- 
jén állva, megölelte egymást, azután pedig elváltak. 

magyar tépmantár 
. 

Viszon'eladók a Ma- 
Egyar Népközös 1 
megyel szervezete 
utján, vagy közvetle- 
nal atimisoari tago- 

zat közpönt ronájában ARA 38LEI 
rsoARa 
Fulevardul Resina Maria 8 alatt rendelhetik meg. 

ngse 

Farkasok garázdálkodása. Ramnicul Valeet- 
ból jelentik: Volneasa és Brezoiu községekben a he- 
gyek közül előmerészkedő farkasok megrohantak 
több karámot és cserényt; több juhot, kecskét, sőt 
egy tehenet is szétszaggattak. A lakosság fokozot! 
óvatossággal gondoskodik háztállatai védelméről. 

- Anmnerikai hadianyag Csungkingba. A „New- 
york World Telegram' jelenti, hogy a Burmai uton 
ezidőszarint 1500 tehergépkocsi közeledik. A lap sze- 
rint ez év végére már 6-7000 amerikai tehergép- 
kocsi fogja a Csungkingba- Irányitott hadianyagok 
szállitását végezni . 

- Legidealisabb hashajtó, vértiszutó, epe- 
najtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula, Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor. és bélfájdalmoknal tell 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 let. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériában kapható. 

dősitónk jelenti, hogy V ! 
főnök házkutatást tartott Clesiu Sabin, a Mica társa- 
ság tisztviselője lakásán, ahol hatvanhárom eram 
aranyat találtak. Aranyat találtak Clesiu Sabin fi 
vére, Clesiu Aurel bányatisztviselő zsebében is. Clesiu 
Aurelnak a sötét éjszakában sikerült elmenekülnie. 

Clesiu Sabint őrizetbe vették, de azután törvényes 
ővadék ellenében szabadlábra helyezték. 

Hialálra gázolta a fával megrakott szekér 
Molnár Ioan albaiuliai munkás fával megrakott sze- 
kérrel a város felé Igyekezett. A munkás a lovak előtt 
haladt és utközben a sikos uton megcsuszott és el- 
esett. A lovak és a kocsi keresztül mentek fajta és 
halálra gázolták. 

Kedd az öngyilkosok napja. Warren dr. sta 

tisztikus hosszu időn át foglalkozott az öngyilkosság 
lélektanával, statisztikai alapon. Sok adatot gyüjtött 
össze és ezekből a számokból megállapitotta, hogy az 
öngyilkosole főképpen kedden követik el végzetes tet- 
tüket. Ezen a napon is éjszaka 11-12 óra között 
Hogy az öngyükosjelöltek miért a csendes éjszakai 
órákat választják szándékuk végrehajtására, az 

Warren dr. szerint érthető, annál rejtélyesebb, hogy 
miért éppen a kedd a kedvenc napjuk. A statisztikus 

ezt azzal magyarázta, az elkeseredett emberek min- 

dig biznak abban, hogy az uj hét kedvező fordulatot 

hoz életükbe. Ha pedig a hétfői nap ehelyett csalódást 

4 hoz, kedden elvetik maguktól az életett 

Házkutatás az aranyrejtegetőknél, Deval tu- 
Contiu Victer bradi rendőn 

7
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- A Mihai Viteazurenddel tüntették ki Man- 
nerheim fábornagyot. Bucurestiből jelenü a Rador: 

hivatalos lapban megjelent királyi rendelet a 
olsevizmus elleni harcban tanusitott bátorságáért 

és hadvezéri képességéért a Mihai! Viteazul-rend el- 
ő, második és harmadik osztáyu jelvényével tün- 

telte ki Mannerheim tábornagyot, a finn hadsereg 
őparancsnokát. 
rokió közelében két vonat összeütközött 
Tokióból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy Tokió 
özelében két vonat összeütközött. A vasuti szeren- 

mosan megsebesültek. 

zároltálk az importált nyers gyapotot. Bueu- 
estiből jelenti a Rador: A hivátalos lapban rende. 
et larant meg, amely azonnali hatallyal zárolja a 
külföldről behozott nyers gyapotot. Áz Importőrök 
ötelesek a zárolt gyapotnak a vámhoz érkezett 

időpontjától számított hét napon belül bejelenteni a 
mennyiséget a nemzetgazdasági minisztérium nyers- 
anyag-osztályához. 
alrák megszakitotta a diplomáciai összekötte- 
tést Franciaországgul és Japánnal. Newyorkból je- 
lenti az Nil: Az Egyecsült Államok lapjai az 
United Press hirszolgálati ügynökség hiradását 

közlik, amely szerint az íraki kormány megszaki- 
totta a diplomáciai összeköttetést Franciaországgal 
és Japánnnal. Az iraki kormány azzal indokolja el- 
határozását, hogy az iraki felkelés idején a két er- 
szág szoros kapcsolatot tartott fenn n tengelyhafai- 
makkal. A bagdadi francia és japán követséget be- 
árták, a vichyi iráki követet visszahivták. 

Szőrmék, Eundúák, 
szőrmemunkák készitését a 
leru abb monellek szerint olcsón 

188 it 2ie Árad, 
Ju6A szücs készit, Str. Metlaru 11. 
Bőrkabátok estését garancia mellett vá lalom 

- Nagy földrengést jelzett a jónai földrengést 
keutató állomás. Jénából jelenti a Rador: Kedden 
délután hat órakor a jénai obszervatórium készülékei 
rendkivül erős földrengést jeleztek, amelynek köz- 
pontja mintegy 9200 kiléméternyire lehetett. A ren- 
gés két és fél óráig tartott és félhét órakor érte el 

totőfokát. A földrengés olyan erős volt, hogy a ren- 
ési hullámok többizben is megkerülték a földet. Va- 
lószinünek tartják, hogy a földrengés központja Ja- 
pánban vagy a környező tengeren völt. 

- Gamelin tábornagy megbelegedett. Viehyből 
jelenti a Rador: Gamelin tábornagyot, a francia 
haderő volt főparancsnokát orbánccal kórházba 

bövetkeztében sulyosbodott és ezért kellett kórbázi 
kezelést igénybe venni, Ismeretes, hogy Gamelint 

a francia összeomlás többi vádlottjával együtt no- 
member 12-én szállitották a portaleti erődbe, ahol a 

jövő ianuár 13 én kezdődő per tárgyalásáig kellett 
volna maradnia- 
ihenőszabadságra utazott a török minisz- 

ferelnök. Ankarából jelenti a Rador: A török táv- 
irati iroda közlése szerint Rewfik Szajdam török 

miniszterelnök hétfőn délután hat Ára husz perckor 
különvonaton Mersinaba utazott, ahol egyhónapi 

pihenőszabadságát tölti. A miniszterelnököt indulá- 
sakor Ismet Inonü köztársasági elnök, a török nem- 

kari főnök és számos előkelőség bucsuztatta. 

anno ) e 
Tel. 22-54 

(unincham tencernnev: 

csétlenség következtében husz utag meghalt, szá- 

szállitották. Gamelin betegsége ideges lehangoltság é 1 elel . 101 
ib A k müves és családja különös körülmények között 

! rugja. Kiderült, hogy mérges gombát főzött a mit 
zetgyülés elnöke, a kormány tagjai, a török vezér- 

Az angol hajóknak mi 
az ellenséges 

Genfből jelenti az NTI: Az egyik északamerl- 
kal sajtóugynökség tudósitójával folytatott beszél- 
getése során Cunningham tengernagy, a közép- 
keleti tengeri erők parancsnoka belsmerte azoknat 

a hadászati és taktikal nehézségeket, 
amelyekel különösen a tavaszi balkáni események 
óta a Földközitengeri angol flottának meg kellett 
közdenie. 

A tengernagy szerint az ottani angol tengeri 
egységek minden mozdulata ellenőrizhető az ellen! 
ség légiereje részéről, ami különösen a görög part- ! 
videknek és Krélának a tengelyhatalmak kezébe 
kerülése óta vált érezhetővé. 

Akár a kikötőben állomásoznak, akár pedig 
.... 

ndenütt tartaniok kell 
légitámadástól 

a nyílt tengeren hajóznak z angol egysé- 
zele mindig tartaniok kell az ellenséges lé- 

gitámadástól. 

amihey még hozzájárul a tengeri aknák veszélye 
A világháboruval összehasonlitva, a jelenlegt 

légiháborut a tengelyhatalmak olymódon foly- 
tatják, ami 

a hadászatot és taktikát alapjában megvál- 
toztatta, 

ugyanekkor nedig olyan helyzetet teremtett a ka 
tonai vezetők számára, amivel a béke idején nem 
számolhattak. Vegül kijelentette Cunningham, 
hogy végzetes tévedés lenne lebecsülni az ellenség 
erejét 

okonontáa 

Berlinből jelenti a Rador: Udet vezérezredes, a 
kiváló német repülő halálos kimenetelü szerencsét- 
lenségnek esett áldozatul. Üdet vezérezredes egy uj 
Larci eszköz kipróbalásánál olyan sulyos sérülése- 
ket szenvedett, hogy kórházba szállitása közben 
meghalt. A tragikus körülmények között meghalt 
repülőt IHitler vezér parancsára a nemzet halottjá- 
nak kijáró tiszteletel temetik el. Ernet Udet vezér- 
ezredes 1896-ban, a Majna menti Frankfurtban szü- 
letett és az elrmult világháboruban a legkiválóbb 
német vadászrepülők egyike volt, aki számos más 
kitüntetésen kiviül a „Pour le Merite" érdemrendet 
. téétk 

Üdet vezérezredes, a világháboru legendás repülője meghalt 
ia megkapta. A világháboru után, 1922-ben repülő- 
gépgyárat alapitott és igy értékesitette tapasztala- 
tait az uj repülőgépminták épitésénél. A nagyszerü 
pilóta a német légiposta szolgálatában is értékes 
müködést fejtett ki, a német légihaderő kiépitésénél 
pedg szintén tevékenyen közremüködött. Mint a 
lég haderő magasrangu tagja is folytatta repülő- 
teéhnikai munkásságát, de azt kizárólag a harci re- 
pülőgépek épitésének szentelte A lengyelországi és 
nyugati hadjárat után a közben vezérezredessé ki- 

. éttott 

- Támaszpont épül Északirországban. Bernből 
jelenti az NTí: Az Exchange Telegranh ugy érte- 
sül Belfastból, hogy Eszakirországban fontos tá- 
maszpontot létesítenek a kölcsön és bérbeadás" 
törvényének keretében Müszaki anyagokal megra- 
kott repülőgápek nagy számban érkeznek Iziand 

szigetéről, a légiforgalom nagy mértékben emel- 
kedett. 

- Anygfia holand önkénteseket keres. Sanghaj- 
ből jelenti az NTI: Szingapuri közlés szerint az an- 
gol hatóságok felhivták a Maláji-félszigeten és a 
lávolkeleten ekó holland alattvalókat, lépjenek be 
az angliai holland légióba. Ugy tudják, hogy ezek 
egyrészét Kanadába szállitják. 

-A kutyna megmentett egy családot a gomba- 
mérgezéstől. Milánóból jelentik: gy olasz föld- 

menekült meg a biztos haláltól. EÉgy vidéki zöldség- 

csiklandozó eledel ott párolgott a tüzhely szélén, 
amikor egy óvatlan pillanatban a házőrző kutya le- 
rántotta a tálat és a macskával együtt vigan lakmá- 
rozni kezdett. Amikor a munkájából hazaérkező 
féri megtudea a történteket, összeveszett a felesé- 
gével, megdorgálta miért nem vigyázott jobban, 
most odaveszett a jó ehéd. Ekkor sirva berohant 
kisfiuk és elmondotta, hogy kedvene kutyája élet- 
telenül hever az udvaron s a macska is az utolsókat 

sem sejtő asszony s a kulya falánksága mentette 
meg a családot a szörnyu haláltól. 

munumununuynyyunmnnnnunyyimuinumi 
Legujabb O.N.T. 

Hoinan nemeki kezdetel: 
A maroknyi finn nép hő-es élet- 
halát harca a vörös borzalommal 

f vig csavargól 

a hős finn nép által a helyszinen készi- 
tott finnenyelvü film, a finn--szovjet hna- 

boru egyik legmegrenditőbb és 1zszebb 

A 
meri ennek a remdkivüli né j neta odiívl épadk jellen 

menek 0 22 Hirek. 22.20 Jazz-zene. 
árustól gombát vásároltak s azt az asszony annak 
rendje és módja szerint elkészítette s az orr és iny- 

FULD.. 

nevezett Udet megkapta a Vaskereszt lovag 
kereszíjét. 

( 

. údió 
nonatet eez 

CsSUTÖRTöK, NOVEMBEER 20 
Eucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek, 12 Zenekari 

hangverseny. 12.30 Hirek, 12.50 Katonaóra. 18.50 
Német nyelvüű hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.20 Enek 
19 Irodalmi szemle, 19.15 Xilofonhangverseny, 19.25 
Hangverseny. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió 
hiradó. 20.15 Könnyü zene, 20.40 Előadás. 21 Vig 
opera előadása. 23.15 Filmzene. 
Eádió Moldova. 18 Hangverseny. 18.20 Hirek. 

13.80 Romaán zene. 14 Hirek. 14.20 Könnyü rene 
18.80 Hangverseny. 19.15 Könnyü zene. 19.40 Szante- 
niküs hangverseny. 20.30 Hirek. 20.40 Könnyü mene. 

. 

Rövidhullámu román adó. 21.35 Olasz nyelvü 
adás. 21.45 Hanglemezek. 22 Német nyelvü adás, 
hanglemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek 
22.40 Francia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü adás 
28.16 Filmzene. 

Budapest I.: 6.40 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.20 Móricz Pál elbeszélései. 10.45 Külföldi 
hiradó, 12.10 Rendőrzenekar. 12.40 Hirek. 13.30 
tis Pali cigányzenekara, 14.30 Hirek, 15.20 Szórakoz- 
tató zene, hangfelvételről, a rádlózenekar előadásá- 
ban, 16.15 Ruszin müsor, 16.45 Hirek, 17.15 Felolva. 
sás, 17.35 A rajkózenekar, Sthymmel-tánczenekurt, 
Manuel Bianco énekszámaival, 15.10 Előadás lóta 
nyésztőknek, 18.40 Megezményelk két 
rán előadva, 10 Hirek, 19.20 Rádlózenekar EÉr 
zsébet és Laczó István közremüködésével, 20.20 A;z 
utolsó kiasszikus - Chenier André (felolvaság) 20.50 
Macseki Rudolf és Szőnyi Jenő kétzongorás jaza- 
műsera, 21.10 Egy értékes nő (hangjáték), =1.2 
Dohnányiszerzemény hanglemezről, 21.40 Hirek, 
22.10 Strauss-hangverseny katonazenekari előadáss 
ban, 28.30 Horváth Elemér cigányzenekara, 24 Hirek. 

EBudapest II nem közvetit müsort. 

üsyeletes gyósyszertárak 
Csütörtökön, november pá Aradon 

következő gyógyszertárak tartanak éjszakai s20 
tot: Angel (Gatedralei-tér), Ömescu (Regina Ma 
ut) és Kesztenbaum (a gyermekkórházzal szem 

Csütörtökön a mozik müsora Aradon a 
kező: Corso: A vig csavargók (német mim). 

Loptam egy milliót. 
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Egy német katona elmeséli 
élményeit bajtársainak 

Ahó és fagy sem tudja me, 
a győzelmes német előrenyomulást 

gakadályozni Német katona fedezéket ás 
a keleti fronton 

sebesült szovjet hadifoglyot 
visznek társai 

a e 

Rádióvételt zavaró készül 
Ismezeges, hogy a rádió megszervezéséről és 

muüködéséről szóló törvény 1940 november 29-én 

megjelent végrehajtási utasitásámak hetvenhetenik 

szakasza kimondotta, hogy mindazok a szamélyek, 

akik rádióvételek zavarását előidézhető és előidéző 

készülékek birtoklában vaniuk, lagósőbb aezgy éven 

belül tartoznak védőszerkezetet felszerelni. A végre- 

sAG 
ékek tulajdonosainak figyelmébe 

kimondjua a to- hajtási utasitás emlitaüt szakasza : 

vábbiakban, hogy azonat, akik a határiló lejárta 

után sem szereztek be ilyen mavarkiküszöbölő szer- 

kezetet, az ötvenötödik szakaszban emltett bünttés- 

sel sujtják. A büntotés három hónapig teriedhető 

fogház és ötezer leitől tizemetr leiig torjedő pénzbir- 

A Krim-lelsziget elfoglalásával a Szovjetunló 

ásványkincsekkel és termékeny földdel egyaránt gaz- 

dagon megáldott területet veszitett el. Az ásvany- 

kincsek közül főleg a vasérc-, mangán, kőszén-, oláj-, 

aszfalt-, só- és gipszelőfordulások jelentősek. A 

Kertseh körül levő vasércelőfordulásokat a szovjet 

geológiai hivatal 1938-ban 2.722 millió tonnára, azaz 

az ország egész vasérckészletének negyedére be- 

csülte Ez az ércetelep nagyságával tehát a már 

augusztusban elvesztett Krivoj-rogi ércmedencét 

is tulszárnyalja. A Krivoj-rogi vasérc 6G1700s vas- 

tartalmával mindenesetre messze felülmulja a 

kertschi ércet, kitermelését ezért eddig meglehetősen 

elhanyagolták (1988-ban a Krivoj-rogi telepen 16.07 

millió tonnát, a Krim-félszigeten csak 852.000 tonnát 

A Ktim-félszizet azansági jelentőséne 
kertschi vasérckitermelés nagyarányu fejlesztését 
irta elő. Minthogy a félszigeten ezenkivül egy nagy 
kohételep, néhány gépgyár és több nagy élelmiszer- 
üzem müködik, a Krim elvesztése a Szovjetünióra 

ujabb érzékeny csapást jelent. 
A Krim déli része termékeny földjével és kelle- 

mes földközitengeri éghajlatával jelentős mezőgazda- 
sági terület, melynek gabona-, gyapot-, szölő-, füge-, 
mandula-, narancs-, diótermelése meghaladja a helyi 

szükségleteket. Az 1938. évi statisztikai adatok sze- 
rint a Krim-félsziget 997.000 hektár mezőgazdasági 
müvelés alatt álló területéből 778.000 hektár gabona- 
nemüekre esik, de az 50.000 hektáron folyó gyapot- 
termelés is jelentős,. Az északi steppevidék aeg ászt 
állattenyésztésből él. CMN) 

termeltek), a harmadik ötéves terv azonban a 

Kiviteli cégek jegyzékének 
összeállitása 

A nemzetgazdasági miniszterium közli az expor- 

tőrök jegyzékeben szereplő cégekkel, hogy a jövő 
évi 

kimutatásban való szereplésük végett november és 

december nónap folyamán erre vonatkozóan fordul- 

janak kérelemmel a miniszteriumhoz. A ké
rvényben 

feltüntetendő a cég elhevezése, székhelye (város, 

utca, szám), távirati cime, távbeszélő száma, 
főkivi- 

teli ága másodrendü kiviteli ága, esetleges változá- 

sok. A fenti adatokon kivül a kérvényhez csat
olni kell 

a folyó évben végzett kiviteleket az illető céz
ek, a 

vámcikkely, a kivitt áru mennyiségének és é
rtékének 

vegül a rendeltetési országnak a megjelölésévell. 

ga. A Románia Petrolifera 

ezutóbbi számában tanulmány jelent 

ól. A tanulmány iróia 

megállapitia. h 
kétszázharmine helységben találtak sóvonulatokat és 

int y ezerszázötven sóforrás van, ami kétségtelen 

ele rvélysézben levő sónak. Az ország sóállomá- 

vát még csak hozzávetőlegesen sem lehet merválla- 

pitani, miután egvedül a slanici sóbánvában található 

nyole milliárd tonnára becsülik. A só- 

álagosan évi kétszázhatvanezer tonna. ami 

egyálta ában nincsen arányban a lehetőségekkel. 

övekedett a külföldön dolgozó holland munká- 

sok száma. A Németországban dolgozó holland mun- 
kások száma augusztus közepétől október közepéig 

éznzonyelezerről száznegyvenezerre emelke- 
ett. 

sok száma huszonkétezerről harmincezerre változott. 

t mennyisége 

eme 

Miért olvaszgják be Angiában a vasrácsokat? 

Azzal a rendelettel kapcsolatban, mely előirja An- 

glában a vasrácsok összegyüjtését, az Economist 
cimü gazdasági lap részletes vizsgálat alá veszi az 
angol vas- és acélhiányt. A lap megállapitása szerint 
a vasércellátás helyzete olyan kedvezőtlen, hogy 

„Nagybritannia már nem sokáig engedheti meg, 
hogy acélt exportáljon. Emellett azt is be kell ismer- 

gyanekkor a franciaországi holland munká 

ni, hogy a kivitel messze alatta marad az 1937 évi ki- 
vitemek". A lap pótlólag hozzáfüzi még, hogy kivé- 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 

Angol font 756.77-786.60, egyiptomi font 776.15- 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szam a vé- 

telt, a második az eladást jelenti). szabadforgalmu 

svájci frank 43.16-45.49. Kliring devizák: Drachma 
121-1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59-66, 
sziovák korona (38 százalékos felárral): 4.68-A.77, 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 

zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50 lé- 

va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos "elárral): 

806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 
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Hatázidő nanfó 
NOVEMBER 25: 

Bérelt gépjármüvek tulajdonosai és birialói eddig 
a napig tesznek jelentést a közellátási államtitkár- 
ságnak. 

NOVEMBER 26: 

Uj és meghosszabbitott lakbérleti szerződések 
iletékeztetésének határideje. Az illeték befizetésének 

etmulasztása az összeg háromszorosának megfelelő 

birságot von maga után. 

NOVEMBER 29: 

A rádió megszervezéséről és müködéséről szol 

törvény végrehajtási utasitásának hetvenhetedik 

szakasza értelmében mindazok. akik rádióvételek za 

varását előidézhető és előidéző készülékek birtoká 

ban vannak. tartoznak eddig a napig védőszerkezetel 

felszerelni, ellenkező esetben a törvény ötvenötödi: 

szakaszában feltüntetett büntetésnek teszik ki mas 

kat. 
NOVEMBER 30: i 

A tizenhat kilógramnál sulyosabb nyers marha 

bőröknek a bőrközponthoz (ORAP) történő beszol 

gáltatása. 

Vasutasoknak és vasuti nyugdijasokrak kiadot 

kedvezményes tüzifa szállitási bárcák érvényüke 

vesztik. 

telre a legjobb esetben is csak néhány dominium szá: 
mithat, amennyiben ezt a háborus erőfeszitéseik tá- 
mogatása szükségessé eszi. Az a Délafrikából érkező 
jelentés azonban, mely szerint a katasztrófális hajó- 
térhiány miatt Délafrikápan ujabban tervbevett 
hajógyárak felépitése a legnagyobb nehézségekbe 

ütközik, mivel Nagybritannia a szükséges szakmun 
kásokon kivül a nélkülözhetetlen vas- és acélalkat 
részek rendelkezésre bocsátását sem engedheti meg 
magának, arra vall, hogy a gyarmatok hadifontos 
i iparának támogatására sem képes vasat expor- 

EvVoD TULAJDONOS 

Falusi birtokok és beépitett telkek jövedelmi adó- 

vallomásának benyujtása lejár 

Számlákra és kimutatásokra (borderou) használ 

április elseje óta forgalomból kivont repülőbélyege 

ut/ agos becserélésének utolsó napja. 

50 és 100 leies ércpénz forgalmi érteke lejá 

Ettő! a naptól december 8r-ig kincstári tartozás fize 

tésére elfogadják az érméket. 
Gabonatermelőknek a bevetett területekre és a 

aját szükségletre vonatkozó nyilatkozat 
beadásána 

árideje. 

Az idei és előző évek tengeritermésének, valamint 

kukoricalisztrek a termelők részéről történő be 

lentése. 

EBANA 
imisoarali!., Str. Odobescu18 

lavitűmühely 2s. 



javaslatára olyan tárgyaláse- 

á§i 

csolyázás, jég: 
minden ország 
a nyáriak kö- 

ág és Magyaror- 
évenként felcse- 

rex espert 

A A PRIETENIKUFA DöNTÖMERKÖZESEI 

A Prieteni-kupamérkőzések utolsó fordulóit be- 
le Aradon vasárnap a Transilvania kettős 

váján és ezzel az augusztusban maegindult, 

orna befejezést nyer. A Prieteni va- 

A) Fortuna--Crisana 16 érakor, 

E) Infrat irea- Macelari 17 óraker. 

e A győztes-B-győztes 18 órakor, 

D) Prieteni-C-győztes 19 éraker. 

A Dmérkőzést csak akkar játsszák le ha 
fnfratirea lenne, mivel a 

Némei-olasz-maoyar összetett e rirszai 

megvalósítésát kezdeményezlék a maayarok 
Mmdegyik elélkoa hármas mérkőzés , Az 

ayben az e bpan elért h 
lapitanák éve 

rem ország eejka végleges serrendjét is. Bizte 
hogy ez a rendszer olyan sportágaknak is juttatna a 

többiek népszerüségéből, amelyek eddig távelestek a 
közönség érdeklődésétől 

A kitünő ötlet nagyon 

met verzetőlnek 2 

tszett Németország 
szonyok miatt a mé- 

lyaik vannak. 

azon esetben, ha a németek ugy határoznának, hogy 
egyelőre nem vesznek részt a hármas viadalban, a 

viaskodást Macvarország és Olaszország egymás kö- 
zött is megrendezi ehben a tizenhárem sportágban. 

A Crisana C. F, R. egyéni versenye pompás ered- 
ményeket hozott és méltán érdemelte meg a nagy ér- 
deklődést, mert a vasutasok az eddigi szokásoktól el- 

sebi Ezenkét tiszteletdijat osz- 
i . A sokszoros heltversenytel 
után a serrend a következőképpen 

alakult ki: 1. Párducz i (Metal) 25 fa, 2. Ponta (Me- 
tal) 25 fa, 3. Negreanu (Criz.) 28 fa, 4. Pascu Gh. 
(Tefr.) 22 fa, 5. Ceolonici (Cés. ) 18 fa, 6. Petruta 

(Cris.) 18 fa, 7. Gergaru (Cris) 18 fa, 10. Párducz 

III (Met.) 18 fa, 9. Lehmeniuc (Cris.) 18 fa, 10. Orha 

(Cris.) 18 fa, 11. Pepa téris. ) ifő fa, 12. Eoroiu 
tCris.) i8 fa. . 

A Gutenberg egyéni és hatos csapatversenye 

szombaton és vasárnap nyer lebonyolitást a Fortuna 

l kettős versenypályáján. A gazdag dijazásu verseny 

szombaton este 8 órakor kezdődik és vasárnap este 0 

érakor a holtversenyeket ldöntő rádobásokkal zárul. 

, 

tes a Fortuna vagy ! 

a torna folyamán ugy a Crisana, mint a A Ma- 
eelari ellen már yétt 

. reldlevées febellov a 
esmenke 

A DELI nrA 
EREDETI REGÉNYE 

da ANDREJ ANDREJoVIieS KRIMe 
...... 

szabadelgora kisérlete, amelyek
et 

gymásutá 
in, Kolcsá és Wran- 

: tábornokok, me án remélni ke 

a külföldön e 

szervezetek 

ak elrablásával, kelváta 

ésével azonban ez a vá- 

en t meg. 

ár csak abban kezdtünk bizni, 
hogy a 

ukása akkor kovetezhetik majd be, 

Ehatalom meg a komiun 
özötti diktá 

as s veztőstel 

ük a eyesttn azon, mit kellene esin 

a szovjetek bukását, esetleg a kü
lső beavatko- 

ttessük. 

At egyik ilyen bizalmas tenácskozág
on valaki vá- 

le j elsgété 

ő ava Nem azért, 
eszarettent 1ak végrehajtásától 
nkább azért, mert azt nte lehetetlennek ta- 

on őrzik, hogy le- 
zelat és ellene merényiletet el- 

k, de a javaslattevő folytatta szavai 
inem lehetetlem Szt 

b erőssége a komnuni 

enék, nem igen tudnának más megfelelő embert 

yére állitani Fejetlenség támadna a kommmmni
s- 

hatos egyesületi csapat 
részesül. 

ta vezet kazött és ezt 
egy jekbaldali g 

következhetnék az, heogy , idegen hatalam 

Akár hivásunkra, akár pedig magától segitségünknre 

Jönne a rendesinálásban. 
Elhaliga tott 

Gendelk alyak. atolgattunk. 

Ugv találtuk, hogy abban, amit Timotej Tedoro- 

vies Zelenvin mondot gyhivtál a javaslattevőt 

van sok lehetősém és masfontalni való, 

Sorra h k a kérdéshez és mindnyájan 

ezzel feleztük be bessédünket: 

A terv elfegadható. De kicsoda vállalkozik rá? 

Egymásra néztünk Nem voltunk gyáva, pipogya 

emberek, mindegyik más számas alkalommal né- 

zett már szembe a halállal és sokan veltalk köztünk 

olyanok, akik alkalmas helyen és időben revolverülk 

kel már élntéztek komumnunistákat. Mest azenban 

mégsem sietett senki jelentkezni. Elméletben 
ugyanis 

mindenki elfaga dhatónak mondetta a tervet, 
keresz- 

tülvitelének sikere azonban nagyon kérdéses volt. 

Senkinek sem volt valami nagy kedve ahhoz hegy 

esetleg hiába áldozza fel az életét. 

Azzal mentünk széjjel, hogy a dolgen alaposan 
gondolkodunk és talán a jövő összejövetelis akad 

lentkező 
A legközelebbi alkalommal aztán ujból meg- 

vitattuk a tervet és ismét abban állapodtunk meg, 

hogy a deleg annyira kodkázatas. hogy arra nem 
sorsolunk ki senkit, hanem meemaradunk anmál, 

hogy csak önkértes ajáalozó vállalkozzék rá. 

Mély sas" gsaftunk. 

Percek mulva elállott Timetej Tedorovias Ze 
lenyin, a terv felvetője és bejelentette: 
- Magam vállalkozom! 
- Gondoeld meg, gondold meg, - aátott feléje 

a jóindulatu figyelmeztetés meindenfelől. 

álnesa meggendeltam, válaszolta t 

tette fel a kérdést az értekezlet vezetője. 

- Barátaim, azt még nem tudom, De én 

sem seltő közönség 

Az elaszok elvileg már hozájárultak a tervhez sőt 

részt, A rendező Németország négy sulycsopo 

olasz szinek képviseletében Galegatt és silvestr, a 

- És hogyan akarod a tervet émehajtanit - 

Erdekes látványosságban volt része e szófiai 
sportközönségnek az FK 13 és Siavia csapatainak ba- 
rátságos mérkőzése alkalmával. A két rérai csapat 
játékának megkezdése előtt z menet vonult 
játéktérre és papi segédlettel szabál kö 
tési szertartás kezdődött a pályán- előzőleg mi 

g nagy tetszéssel foga 
formában ritka játványt, amelynek hő 
egyik játékosa, Karludsetf volt. A 
anmikotörök hüséget esküdött ifju mátkájának, 
ezt a másik nagy szerelmének a szinh yén. a abdaru- 
gépályan féhajtotta megtenni. 

rtás véget ért, a 
menet elvonult, e az z ujdonstt férj nélkül, m 
résztvett egyesületének ezután következő 

zésén, 

Snezthírek minden'etől 
Vasárnap Berlinben hármasviadal lesz a bié- 

zásban, amelyen olasz és magyar versenyzők 

álit ki hégy versenyzőt a vendégekkel szemib 

magyarokéban Kovács Gyula és Somorjai józset es 
nek eleget a német meghívásnale 

" 

A svájei sport- tetalizatőr uj ny egzeyenet 
álitett fel, amennyiben 40.153 frankot fizettek ki 
nyertesek közül ketten egyenként 6.ö58 frankot kan 
tákaiz helyes öenjükére 

Stoeckholmban asárnan tartották az év elű i- 
logatott jégkereng mérkőzését, amelyen a gvéd 

pat 1:0 arányban legyőzte a vendég svájeci v et 
együttest. 

A vagárnapra tervezett budapesti 
ternászversenyen való résztvételről a finn és sz 
szövetség lemondott. A németek azonban bejele 
ték, hogy ugy a férfi. mint a hölg 
rés tveszrek : a versenyen, mely után a leglentat 
Debrecenben, Baján és Péesett tartanak ömelatókal 

é net labdat ugághon mintezv 15.000 játékve- 
i akik közül a a legtöbbnek 15-20 éves 

. Teabverelm, - a andatta Tsten veletek! 
Teheleze hogy ebbem az életben ez valt az ui 
együttlétünk. n most már nem jövök többé közétek 
és külön-külön semi érintkezem i telbé 
den időmet elfoglalja majd az előkés 
megfontolt előrelátásból is kerülni 
teket. Akár síkerül a nagy t 

állapit akkor majd megin ulav lat, h 
kik voltak a segitő társaim és kikkel 
kapcsolatokat az utolsó időben. Tehát mindenké 
kimélni akarlak benneteket. Ha én el is pusztülek, 

mnem szabad még jobban ritkulni. 
- Szóval, - vetette közbe valamelyikünk, 

mostantól táratalamul, az emberi közössé, számki- 
vetetten akarsz élni? nn vele 

Zelenyin nevetett: 

- Dehegy is, barátaim, Sőt nagyen is fegek Ee 
resni barátokat, akikkel feltünő a a utatkezam min: 

denfelé, akiknek a lakására eljárok és alkikat teágá: 
sokra magamhoz hivok, Csakhogy ezek mind nem 
mi körei ől fognak kikertüni. 

-Hát kik lesznek azok mégis? 
- Csupa elsőrendü kommunisták, a valsevizniis 

fanatikus hivel, akik élnek-halnak a szevjetüe- 
lomért 

Mizeélod ezzel? , 

paritanak, sorra 
az utóbbhi időber 

vérek? 

Persze, hogy mest már értettük é világosa 
a szaándékát. Ezt ravasszul eszelte ki 

énylet után azokat, 
bizzátok rám, majd igyekszem valamit kieszelni. 

Ebbe természetesen beleegyeztünk. Zelenyin 
közölte még azt is hogy a m 
E 

tőlönk 

e ee 



Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragálina 6. Tel.: 

Akalmazás 

Fényképészt - retusőrt nőt, keres, 
perfekt tudással, bucurestii „Bolyfoto" 
Str. Edgar Guniet 9, azonnali belépésre. 
Jó fizetés biztositva. (2731) 

Önálló villanyszerelő, aki belső szerelés- 
hez és motorokhoz ért, állandó munkára 
felvétetik. „"Teba' Textilmüvek. Strada 
Samuil-Micu, Timisoara. (2751) 

Müszerész-tanoncok felvétetnek. közép- 
iskolával. Móczár-irógépes, Timisoara I., 
Bratianu-tér 3. szám. Telefon: 28-69. sz. 

(3223) 

Bejárónő, aki főzni is tud, azonnal felvé- 
tetik. Arad, Str. Rusu Sirianu 3. Ajtó 3. 

(4403/ 
Mindenes gyermekszerető szobalányt 
keresek szakácsnő mellé, jelentkezni csü 
törtök délután, Arad. Bulv. Carol 7. sz., 
I. emelet, jobbra. (4379) 

Kománul, magyarul és németül beszélő 
okleveles gyógyszerészt keresek állandó 
alkalmazásra. Voith- gyógytár, Brasov. 
Str. Gen. T. Mosoiu 53. (3226) 

Bejárónőt keresek, aki fonni tud, előny- 
ben. Arad, Str. Banul Maracinei 11/a. sz. 

(4404) 

ügyes kiszolgáló kerestetik, irodai gya- 
korlattal előnyben. Azonkivül levelező 
azonnal felvétetik. Braun, Timisoara I., 
Str. Eugen de Savoya 10. (2772) 

Fiatal füszeressegédet keresünk, Ne- 
grean" Aurel si Comp. Timisoara I., Str. 
Brediceanu 2. (27 75) 

Megbizható, ügyes kifutót keresünk. Ne- 
greanu Avrel si Comp. Timisoara I., Str. 
Bredjesanu ?. (2774) 

! Aást keres 
Meste könyvvel rendelkező varrónő, et- 
nikai román, állást keres. Cim: Rudoli 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4389) 

Három nyelvet beszélő uriszabász, első- 
rendü munkaerő, több évi gyakorlattal 
(mérték és konfekcióban perfekt), elhe- 
lyezkedne Brasovban, vagy Timisoarán. 
Leveleket „Szabász" jeligére Rudolf 

Mossehoz Arad, Str. Eminescu 8. sz. alá 

kérek (4405 

December 1-re vagy 15-re keresek mo- 
dern butorozott, különbejáratu szobát, 
fürdőszobával Nem zónában Cimeket 
„Fiatal házaspár" 
kiadóba kérek. 

jeligére a timisoarai 
(6745) 

Kellemes otthont nyujtó butorozott la 
kást keresek, egyedülálló, kizárólag ke- 
resztény, disztingvált urinőnél. Cimeket 
„Hivatalnok jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérem. (2770) 

Adás-vétel 

Péntek, 1941 agyenber 21 

Ó HIRDETÉSEK 
Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

; Az aprébirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és Biztos. ernyer rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag bpetüvel 
anként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Mi nden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

hirdetes 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici teaüik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder tratik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl, - Pribac Mária trafik 

45-06. VWittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: fl 
Aprólirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17 11 

Vásároljon Zeiss Punctal-szemüveget, 
Reiner József optikai szaküzletében, 
Aradon, Str. Col. Pirici 3. (4360) 

Ház eladó 1x2, ix1i szép szobákkal, 
nagy kerttel és gazdasági udvarral, egy 
perc a villamostól, 450.000 leiért. Ctsa 
kövezve és járdával. Timisoara V., Str. 
Horia 29. (2779) 

Eladó három pár, jókarban levő férfi 
osizma és két pár bőr-lábszárvédő. Arad, 
Str. Costache Neri 11. szám. Apart. 1. 

(6983) 

A Tempo bizomaányi üzlet Arad (Fischer 
Elz-palota) ajaáni. keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédló- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes ilakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3197) 

Tisztitórongyot veszek. Mecher, Timi- 
soara III., Str. Brancoveanu 6. (2725) 

Villanymetor, 110 voltos, 0.8 PH, meg- 
vételre kerestetik. Ajánlatokat Móczár- 
irógépes, Timisoara I., Bratianu-tér 3. sz 
telefon: 28-69. (3222) 

Irőgépeket, számolégépeket használtat 
vesz, elad Móczár-irógépes. Timisoara I., 
telefon: 28-69. (8224) 

Diófurniroes hármas vagy kombinált 
szekrény és négy drb. párnázott szék 
megvételre kerestetik. Cimeket „Külön- 
leges" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

üzenlalkatos, vagy gépész állást keres 

Cim a timisoarai kiadóban. (6224) 

Tuartós huliám 
a legujabb mólszer 
szri 1t olajjal főzve 

fodrász Timisoara 
II. Traian-tér és Str. Stefan 
cel Mare sarok. 1-2 3 6 os 
vlamos megállójánál : 

Lakás 
erm 
éga. n butorozott szebát, esetleg uüres 

kást keresek Belvárosban, vagy ehhez 

Szel gyárvárosi részben. Cimeket „Ele 
a timisoarai kiadóba 

(7000 

Frakköltöny, vadonatuj, eladó. Arad, 
Piata Plevnei 4 Ajtó 6. (4402) 

Pianinót, márkásat, jókarban levőt, 

kiadóba kérek, Str. Eminescu 8. (4406) 

Valódi nagy keleti perzsaszőönyeg me eg 
vételre kerestetik. Timisoara i., Str. Bü- 
curesti 6. (2767) 

Női feretetélikabát prémmel, 2500 
lejért eladó. Timisoara V., Str. Capitan 
Damsescu 16. Ajtó 2. (2773) 

300 öles telek eladó, vagy 50.000 lei kol- 
csönt keresek betáblázásra, törvényes 
kamat mellett. Erdeklődni Timisoara ÍII. 
Piata Vasile Adamaehi 5. Bachaus- 
vendéglő. (2771) 

Wertheim-kassza megvételre kerestetik. 
Mecher Testvérak, Timisoara III, Str. 
Brancaveanu 6. Telefon 15-42. (2771 

ÜCi fekete férfiöltöny eladó. 

Jóforgalmu vendéglő, versenytekepályá- 
val, kiadó vagy eladó. Cim: Rudoli 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4386) 

Ui, gyönyörü értékes ebédlő, uriszob 
Still butor, antik szalon, csillárok, fest- 
mények, perzsák, zongora, márkás, 12 
személyes kristály- és porcellánkészlet. 
Valódi perzsabunda, háromnegyedes 
perzsalábbunda. Fischoff, Timisoara 
Reg. Mihai 6. I. em. Ap. 7. (3210) 

Timisoara 

megvételre keresek. Cimeket az aradi. 

Jómenetelü vendéglő kiadó. Cim: Rudolt 

tomtulajdonosok gyelmébe! Anm ma- 
lomipar minden ágában teljes képzett. 
séggel biró szakember, aki egy 3 vag 
nos vám- és kereskedelmi malomnak 
előbb 10 évig üzletvezető főmolnárja, 
utóbb 22 évig, ugyanazon malomnak, 
agy technikai, mint kereskedelmi részet, 
mint társtulajdonos önállóan és egyedül 
vezette, azonnali belépésre, képzetiségé- 
nek megfelelő alkalmazást keres. Ké- 
szit őrlési diagramokat. Hibásan mükö- 
dő malmot rendbehoz. Ingatlan-garan 
ciával rendelkezik. Hadmentes. Beszéi 
románul és magyarul. Végleges fizeté- 
sét egy havi próbaidő elteltével kéri 
megállavitani. Cimeket „Önálló' jeligére 
Rudolf Mosse hírdetőirodába Arad, St 
Eminescu 8. kérii. (4407) 

lársuinéek 
aktiv közremüködéssel, tőkével 
megfelelő üzletbe, vagy kisebb vál- 
lalatba. Minden információt kibiró 
egyének, vagy cégek irjanak „RKen- 
tabilis vállalkozás" jeligére Rudolf 
Mossehoz, Arad. Str. Eminescu 8. 

Nádszékeket befon és kosárfonást ol- 
csón vállal egy vak. Timisoara II., Str. 
Delavranca 28. (6530) 

A párisi grafológusnő megmond önnek 
mindent, ami önt érdekli. Timisoara II., 
Str. I. Klein 29. (2531) 

Töltőtollakat irodagépeket szakszerüen 
javit Móczár L. szakmüszerész, Bratia- 
nu-tér 3. Timisoara, telefon: 28.60. sz. 

(3225) 

Elveszett egy 4-5 hónapos fokszi, fe- 
kete-fehér foltokkal. Megtalálója illő ju- 
talom ellenében értesitse Arad 14-65. sz 
telefont, vagy juttassa el Str. A. Mure- 
sanu 9. szám alá. (4396/a) 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4383) 

Pénzes társ kerestetik rentábilis válla- 

rek, (6g40) IV. Str. Mircea Voda 11. sz. I latba. Esetleg eladó. Record, Timisoara 
7 I, Str. Ungureanu 14 Bővebbet 11-1 

Női fodrászüzlethez keresek illanyviz- meemereseren zzee Eözött. (6045) 
melegitőt, 15-25 literest és egy drb. nAZAK rAD As 
hajszáritót, 110 voltost. Ugyanott egy FötDEk VÉTELE Elcserélendő belvárosi komfortos negy- 
borbélysegéd és inasleány felvétetik. CSEREJE szobás magánház kerttel, hasonló kettő- 
Ney Károly, Timisoara II., Str. Negruzzi sSZöLOK vagy háromlakásos házzal, megfelelő 
13. szám. (2757) - MALMOK ráfizetéssel. Megbizott Banciu Rudol!: 

Fó allapotban igva azép kombiváili azoba a TELKEK 2 Arad Str. Ghiba Birta 40. 
eladó. Megtekinthető délután 3-5 kö- minden árfokozatban Füszerüzlet nagy vevőkörzetben és ven 
zött. Cim a timisoarai kiadóban. (2764) HATSOHEK UGYNÖKSeE déglőhelyiség kiadó. Cim az aradi kiadó 

Eutoreladó, felháló, fehér lányszobának Aradtul Carot 17 volt 46) ban, Str. Eminescunss (14100 
is megfelel, garantált tiszta. Timisoara e eel Elyeszett Simoncsics Zsigmond névre 
IIL, Bulev. Carol 11. Ajtó 9. (2758) szóló személyazonossági e 

: ' csületes megtaláló 500 lei jutalomban Varrógépet veszek és javitok, Sambura, ; e a ötr Desseanu 10, szam. ; 

Arad. Calea Banatului iz (4304) [ Különféle reszeül Arad et 19á30 
Sürgősen keresek női kabátot, feketét, migyelem: Valalok azonnallcszan aa Müstoppoláa; Molyrágott, kiégett, be 
vagy sötétkék szinben, erősebb alakra. 
Márton, köszörüs. Timisoara I., Str. Un- 
gureanu2z. (6400) 

Üzletberendezés és egy gyermekágy el- 
adó. Timisoara T Fröbl 45. Avatt. 
34. szám. (6040) 

Jóállapotban Tevő rfié és nő kocsibpunda 
eladó. Timisoara Str. Petre Tegle 1. 
I. emelet, 6. 

10-12 éves unal 
dariu, Tintseará 1v 

Feztötenzer Fassnek t 
soara II, Str. Cogalniceanu 8. (2718) 

legolcsóbb napiáron, nagyban és kicsmy- 
ben libazsir és hájat, libahusokat, liba- 
májat és tepertőt, valamint mellet és 

I, Str. Gheorghe Lazar 1. és rv Strada 
E Bratianu7 (2760) 

ELVESZTETTEM katonai ivretemet 
Rusu Liubomir névre. Ezenkivül elve- 
szett egy sárga keztyün is. A megtaiá- 
ló adja le a ca napilar szerkesz- 
tőségében. 

E hó 17-én délután rövid, szőrmével 
bélelt télikabátomat elnézésből előszo- 

Homban részesül. 
bámnból elvitték. Ak! visszahozza, juta- 

* Dr. Schulhot, 
soara fv Piata Dragalina 15 

Nyomatott a pegratia missara körtorgóseri musonra. 

combot füstölve. A. Willemsz, Timisoara 

szakadt, kikopott ruháit szakszerüen, 
legtökéletesebben beszövi müstoppolás- 
sal, Kelemen Imre. Timisoara I., Str 
Brediceanu 4. I. em. 7. (2760) 

özlethelyiség azonnal kiadó. impzt 
I., Str. Napoleon 2. ; (2/76) 

zza 
PALYAZAT TAN ól ALLAS A 

A fibisi római katolikus magyar 
laszék pályázatot hirdet egy tan 
osztatlan iskolához. Okleveles tanitók 
vagy tanitónők pályázatukat Parohia 

Róm. Cat. Masloc, Timis-Torontal mre 
e Ró 30 küldlé be Tanitó 


